



科苑纪事

我院在全国专利工作会议上获 3 项发明专利金奖

全国专利工作会议于 1 月 13—15 日在北京召开。经中国专利奖评审委员会评审,国家知识产权局和世界知识产权组织决定授予 13 项发明、实用新型专利中国专利金奖,以及 94 项发明、实用新型和外观设计专利中国专利优秀奖。中国科学院合肥物质科学院等离子体研究所的“低能离子束细胞修饰技术和装置”、中国科技大学的“利用彩色影像三基色差分进行火灾探测与定位的方法”、联想集团公司的“自动设置 CPU 参数值的个人计算机”获得专利金奖,占国家授奖 13 项的 23.08%。据悉,今年也是我院历年来专利获奖较多的一次。

中法共建中国巴斯德研究所

1 月 28 日,中国科学院副院长陈竺和法国巴斯德研究院院长菲利普·库里尔斯基教授签署了中国科学院和法国巴斯德研究院在上海建立中国巴斯德研究所的框架合作协议。中国科学院此次与巴斯德研究所的合作是在考虑到加强基础建设、提高应对能力、引进先进技术和经验的国家需求的基础上建立的。此次双方共建中国巴斯德研究所的协议得到了两国国家领导人的支持,使之成为国家层面的合作项目。

中国巴斯德研究所将拥有 250 名左右的科研人员队伍,致力于病毒学、疫苗学和流行病学的研究和信息交流。作为国家研究所,该所将建立和保持与我国现有科研机构的有机联系,分享国家大型公共健康研究设施。预计经过 5—10 年的时间,使中国巴斯德研究所成为推动科研成果产业化、研究经费多元化、科研管理国际化的新型科研机构,在该研究所从事的合作研究的成果由双方共享。

路甬祥院长获意大利总统科学文化奖

意大利教育、大学与科研部长莱蒂齐娅·莫拉蒂 2 月 3 日代表意大利总统钱皮,授予中国全国人大常委会副委员长、中国科学院院长路甬祥“意大利总统科学与文化金质奖章”和“学校、文化和艺术功勋证书”,表彰他为促进意中两国在科技交流方

面所做出的贡献。

“意大利总统科学与文化金质奖章”和“学校、文化和艺术功勋证书”是意大利最高科学文化奖。奖章分为金、银、铜三个等级,旨在鼓励在科学教育领域做出杰出成就和卓越贡献的人士。

我院与香港裘槎基金会联合实验室资助计划启动

经我院港澳台事务办公室与香港裘槎基金会协商,为支持我院研究所与香港各大学联合实验室的进一步发展,香港裘槎基金会董事会决定每年拨专款,设立中国科学院-裘槎联合实验室资助计划。

根据双方商定的原则,此项计划仅面向中国科学院认定的中国科学院与香港各大学的联合实验室。各联合实验室以具体的研究项目通过竞争申请资助。所获资助将根据研究项目实际需要,可用于在内地和香港开展的合作研究工作。此项计划已于 2 月 24 日正式启动。

“2004 中国科学院科学与社会系列报告”出版发行

3 月 2 日,中国科学院 2004 年《科学发展报告》、《高技术发展报告》、《中国可持续发展战略报告》作为中科院面向社会公众、面向决策层的“科学与社会”系列年度报告正式出版。报道我国科学家所取得的突破性成果,并向国家提出中国发展战略和政策的建议。

《2004 科学发展报告》综述了 2003 年度世界科学进展与发展趋势,评述科学前沿与重大科学问题;《2004 高技术发展报告》以信息技术为主题,着重介绍信息技术、前沿热点、中国信息化进展、信息产业政策与产业竞争力、信息技术与社会等公众普遍关注的重大问题。并提出了促进我国高技术产业发展的思路和政策建议;《2004 中国可持续发展报告》主题围绕全面建设小康社会的战略核心、战略重点、战略目标和战略任务,进行了比较深入的研究。其中对科学发展观的阐释以及实施、全面建设小康社会的三大战略突破,即发展战略的理论突破,形态突破及体制突破,做了重点的论述,提出了全面建设小康社会的总体目标和实施计划。